



司占起在乐福小区外的帐篷处待命 司占起供图



做完核酸采样的张伟娟和张丽娜驾驶三轮车离去

司占起： 青春在救援中闪光

□本报记者 王辉

5月17日上午,司占起仍然奋战

在市区光明路北段乐福小区疫情防控一线。作为新华区蓝天救援队队员,他在“疫”线已连续奋战12天。

参加疫情防控十几天

今年26岁的司占起家住高新区遵化店镇蒲楼村,2017年入党,是一个个体工商户。

5月5日晚,司占起接到新华区蓝天救援队负责人曹阿杰的电话后,积极报名参加我市疫情防控工作。6日上午,他作为志愿者协助医务人员进行检测,随后与队友携带消杀装备在新华区部分小区、道路实施消杀防疫。此后,司占起等人在市区乐福小区大门外搭起帐篷,一连十几天吃住在这里。

5月14日,乐福小区一些密接人员转移后需要对其居住的十栋居民楼实施全面消杀。司占起和队友在当天凌晨4点起床,戴上N95口罩、穿上防护服、戴上防护面屏,然后背上装了20多公斤消毒液的喷雾器,在

居民楼进行消杀。

8点30分吃过早餐后,司占起在帐篷里还没喘口气,新任务又来了:立即到天润花苑小区五栋高层住宅楼消杀。司占起再次全副武装奔赴目的地,对32层的居民楼逐层消杀。一会儿工夫,全身的衣服湿透了,汗水积存在口罩里,“一吸气,汗水流进嘴里一股咸味”。

他们在下午1点多离开天润花苑,下午4点多又接到一项紧急任务:对市区矿工路中段某家属院16栋居民楼进行消杀。这一次,他和队友忙到晚上9点。十几天来,司占起与队友们天天都是工作10多个小时,“身上的衣服湿了捂干,干了又湿。”

自2020年初以来,司占起参加各级疫情防控工作三次。

洪水中转移受灾群众

去年7月,郑州、新乡等地发生洪涝灾害。闻讯,司占起放下自己的生意,与队友冒雨抵达荥阳市崔庙镇王宗店村。

当时,王宗店村的道路被洪水冲垮,救援车无法进村,司占起等人只好背负救援装备步行至受灾现场。其间,他们发现一个小女孩和家人被困在一条几十米宽的河沟对岸,小女孩的腿被砸伤。曹阿杰与司占起迅速在河沟两岸固定一条绳索,两人系着安全绳跳入深及胸部的洪水中。水流湍急,两人被洪水冲走多次都被队友紧拉绳子拉了回来。两人相互搀扶,步履艰难,数十米的距离耗费半个小时才到达对岸。接着,司占起抱起小女孩,在曹阿杰的协助下返回岸边,并把小女孩送上急救车。

此后,司占起和队友在洪水里连续奋战18个小时,将王宗店村受灾村

民转移到安全地带。后来,他们又到新乡等地,经过7天8夜不间断救援,共转移群众1300余人。

去年,我市叶县发生“9·25”洪涝灾害,司占起再次跟随新华区蓝天救援队奔赴叶县马庄乡和叶县高中抢险救援,自9月25日凌晨时分忙到当天下午两三点。

曹阿杰说,司占起加入新华区蓝天救援队以来,多次参与急难险重抢险救灾任务,救援队交付的各项任务,他都能出色地完成。

高新区遵化店镇蒲楼村党支部书记杨二许说,司占起退伍返乡后,积极参与村里的疫情防控工作及其他村里事务。去年夏天,他将自己承包的工程丢到一边,挺身而出抢险救灾,表现出一个党员的责任与担当。今年3月1日,司占起被市志愿者协会评为优秀志愿者;4月份,他荣获高新区劳动模范称号。

张伟娟： “疫”线奋战累但快乐

□本报记者 李霞 文/图

“娟子,你要不要歇会儿?”“剩的人还多着哩!再坚持下吧!”5月18日下午3点多,在新华区西市场街道团结路社区南团小区一居民楼楼道内,双腿酸软、腰也隐隐作痛的“大白”张伟娟与同事张丽

娜爬着楼梯,准备给7楼居民上门做核酸采样。

给门把手和自己消毒、敲门、进行采样,一番忙碌后,两人下楼,张伟娟熟练地爬上张丽娜的小三轮车后座。自5月13日以来,张伟娟和同事密切配合,小三轮跑遍了北团、红东等6个小区。

累并快乐着

张伟娟今年35岁,毕业于郑州大学医学院,2015年来到团结路社区卫生服务站成了一名医务人员,主要负责辖区公共卫生检验工作。她爱岗敬业,尤其是2020年新冠疫情发生以来,作为基层医务人员,她经常加班加点,奋战在疫情防控一线。

2020年她参与抗疫时,儿子还在吃奶,她有时中午回不了家,奶水把衣服都弄湿了。2021年夏

季防疫,她爬楼梯上门给辖区多个居家隔离居民做核酸采样。天太热,长时间闷在防护服里,汗水流得像洗澡。

“再苦再累的活儿,总得有人干。”张伟娟说,她很喜欢自己的工作,天天累但很快乐。这段时间抗疫,她与同事研究出许多工作“小窍门”:她和同事将垃圾袋用透明胶带固定在腰上,以方便上门采样后装医疗垃圾。

岗位上的螺丝钉

“我妈妈是一名医务人员,虽然她只是在卫生服务站上班,但付出的几乎与湖北一线的医务人员一样多。她工作很忙,为返平人员和密接者测体温、随访他们的身体状况……我长大后也要像妈妈一样,做一颗螺丝钉,坚守在工作岗位上。”这是2020年上小学五年级的女儿专门给张伟娟写的作文《致敬最美逆行者》。

“看到这篇作文很欣慰很感动,觉得女儿长大了、懂事了。”张伟娟说,那段时间,她经常早出晚归,没时间陪孩子。此后,她将女儿的论文和两个孩子的照片存在手机内,累了就拿出来翻翻看,感觉又充满了干劲。

“疫情期间,妈妈天天在外面帮助别人,担心妈妈吗?”“不担心,

我对她挺有信心的!”

张伟娟的女儿刘茗涵如今是市四十一中的学生,她和弟弟早已经习惯妈妈不在家的日子。刘茗涵说,前些天,由于要进行核酸检测,妈妈长时间穿着防护服喝不了水,回家后她和弟弟抢着给妈妈递上凉好的菊花茶或白开水。

妈妈有一手好厨艺,刘茗涵平时和弟弟总喜欢缠着妈妈给他们做些小饼干、小蛋糕,但非常时期,面对忙碌了一天的妈妈,她和弟弟不会再打扰妈妈。

西市场街道组宣办主任赵丽娜说:“张伟娟很敬业,前几天南团小区做核酸,中午时分她忙完后,得知旁边还有个采集点没做完,就主动赶过去支援。”